

**СЮЖЕТЫ • ОБЩЕСТВО** 

## «Вы одинаковые, только по разные стороны»

Как российская общественность реагирует на войну между Израилем и сектором Газа



Стихийный мемориал у посольства Палестины в Москве, 25 октября 2023 года. Фото: Sefa Karacan / Anadolu / Getty Images

18:24, 29 октября 2023,

Милана Очирова

специально для «Новой газеты Европа»



Война на Ближнем Востоке сильно взволновала россиян. С 7 октября по всей стране проходят как произраильские, так и пропалестинские акции. Помимо мирных протестов, случались и провокации. Особенно на этом поле отметились телеграм-каналы, аффилированные с уехавшим в Украину экс-депутатом Госдумы Ильей Пономаревым.

Корреспондентка «Новой газеты Европа» рассказывает о том, как война на Ближнем Востоке всколыхнула политическую жизнь в России.

15 октября телеграм-канал «Утро Дагестан» призвал мусульман Москвы выйти на акцию к посольству Израиля. Этот канал был запущен уехавшим в Украину экс-депутатом Госдумы Ильей Пономаревым в рамках его проекта «Утро февраля».

«В предстоящую ПЯТНИЦУ, 20 октября все собираемся в мечети на Новокузнецкой и сразу после Джума идем пешком (20 минут) по адресу Ул.Большая Ордынка 56! В 16:00 ПИКЕТ ПОСОЛЬСТВА ИЗРАИЛЬ!!! Также со всех мечетей собираемся на Ордынке, возле Посольства Израиль!», — говорилось в сообщении «Утро Дагестан» (здесь и далее орфография и пунктуация цитат сохранены. — **Прим. ред.**).

В день запланированной акции у посольства Израиля дежурили десятки полицейских и автозаки, но масштабной акции не случилось, потому что пришли всего несколько человек. Всех их задержали и отвезли в ОВД «Замоскворечье».



Цветы у посольства Израиля в Москве. Фото: EPA-EFE / MAXIM SHIPENKO

Зато мирные акции протеста прошли в дагестанских городах. Дагестанцы выходили на митинги, на которых призывали к прекращению огня, или устраивали автопробеги с флагами Палестины. В тот день как минимум 16 человек были доставлены в отдел полиции по Советскому району Махачкалы. Издание «Новое дело» сообщало, что нескольким молодым людям вручили повестки в военкомат.

Параллельно с призывами канала «Утро Дагестан» происходящее в Газе освещала юрист и правозащитница Фатима Абдулкарим, которая проживает в Москве. В своем аккаунте в инстаграме с почти 150 тысячами подписчиков она призывала выйти на акцию солидарности у посольства Палестины в Москве 22 октября.

«Я сама светская мусульманка, пацифистка, и мне так обидно, что пропаганда пытается закрыть глаза людей на гибель тысяч палестинцев только потому, что они мусульмане, — рассказала

Абдулкарим «Новой-Европа». — Но несмотря на это, простых людей не обманешь. Мы видим многотысячные митинги в поддержку палестинцев во многих странах. Я хотела, чтобы люди в Палестине знали о том, что их видят и слышат. Точно так же я выступала против войны в Украине, несмотря на то что остаюсь в России. Мне хотелось, чтобы и украинцы видели, что есть те, кто против действий наших властей».



Акция у посольства Палестины в Москве. Фото предоставлено Фатимой Абдулкарим

Акция солидарности, которую организовала Фатима, была согласована с посольством Палестины, поэтому сотрудники полиции не задерживали ее участников. Люди приносили цветы, игрушки, флаги Палестины и плакаты с надписями «Спасите Палестину», «Свободу Палестине», «Газа, мне жаль, что я не смог сделать большего».

7 октября после нападения ХАМАС на Израиль юристка

выложила пост, где выразила сочувствие погибшим и пострадавшим: «Я очень сочувствую всем погибшим, потому что для меня любой невинно погибший мирный житель, не важно, мусульманин или не мусульманин, это трагедия. Сначала была негативная реакция от некоторых мусульман. Мне писали, что я еврейка, раз я могу им сочувствовать».

После того как Израиль стал обстреливать сектор Газа, Фатима начала писать про то, что правительство Израиля убивает тысячи мирных жителей. Реакция была обратной:

«Мне стали писать израильтяне, евреи, о том, что мне не дадут визу ни в одну страну, что меня никуда не пустят, что я защищаю террористов. У меня был юридический договор с девушкой-еврейкой, она была моей доверительницей. После того как я стала писать про гибнущих в Газе людей, она сказала, что хочет расторгнуть со мной договор об оказании юридических услуг. Люди видят только черное и белое. Когда я призвала [приходить] на акцию, мне стали писать, что нас всех задержат сотрудники полиции, что мы все террористы, поддерживаем террористов», — рассказывает Фатима.



Фатима Аблулкарим на акции у посольства Палестины в Москве Фото предоставлено Фатимой Аблулкарим

То, что юристка смогла собрать на акцию солидарности сотни людей, расстроило авторов телеграм-канала, аффилированного с Пономаревым.

«Сегодня была акция у посольства Палестины. Непонимаю. Если бы вот это количество собралось бы возле посольства Израиля, то эффект был бы нужный и правильный...а это вы как Новоурадинцы, которые собираются в поле, вместо того, что закрыть трассу и решить свою проблему раз и навсегда!!! Поэтому важно, кто вас организовывает! Важно, что бы те, кто вас организовывает не были зависимы от власти и тем более это не исходило от власти!! Тут уже не важно ты выпускник Аль-Азхара или Пединститута. Повторюсь — важно зависим ли ты от власти?! Поэтому все кто находятся в России — они так или иначе зависят от власти и они как минимум не позволят транслировать то, что противоречит этой власти! Следите за

тем, насколько зависим тот кто призывает вас к действиям! Важно!» — написали авторы канала «Утро Дагестан».

Днем 28 октября «Утро Дагестан» выложил скриншот переписки, где неизвестные люди пишут, что в некой гостинице «Фламинго» в Хасавюрте сдают комнаты евреям. После этого на канале начали выкладывать и другие скриншоты: подписчики канала задавали арендодателям вопрос, будут ли они сдавать жилье евреям, и, если ответ был положительный, хозяев начинали травить.



## ЗДЕСЬ БЫЛ МУЛЬТИМЕДИА ЭЛЕМЕНТ

Просмотреть элемент можно по ссылке:

## ОТКРЫТЬ ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ МАТЕРИАЛА



Не забудьте включить VPN, если вы в России

В тот же день канал призвал людей выйти на главную площадь в Махачкале: «Обойдите всех своих соседей и убедите их, что нужно сегодня выйти на площадь! Обзвоните родственников и одноклассников! Отпишите в мелких придомовых группах!»

У гостиницы «Фламинго», где якобы проживали евреи, после постов канала «Утро Дагестан» стала собираться толпа с требованиями выселить этих постояльцев. К гостинице приехали сотрудники полиции, которые вместе с несколькими людьми из собравшихся зашли в здание, чтобы убедиться, что в

нем нет евреев. Затем группа молодых людей решила осмотреть еще и гостиницу «Киев», в которой также не нашли граждан Израиля.

«Ещё раз по гостинице Фламенко [Фламинго] в Хасавюрте!!! Нашли там, кого то или не нашли — не имеет никакого значения!!! Важно то, от чего сегодня в страхе яхуды, которые сейчас в Израиле решили поехать в Дагестан — важно , что эти черти поняли — ЧТО ТУТ МЫ ИМ ЖОПЫ ПОРВЕМ!!! Пусть только сунуться!!!» — написал «Утро Дагестан».

28 октября антисемитская акция прошла и в Карачаево-Черкесии. По данным телеграм-канала «ЧП Кавказ», в Черкесске несколько десятков собравшихся требовали «не допустить израильских беженцев» в регион и выселить оттуда этнических евреев.

Утром 29 октября в Нальчике неизвестные подожгли строящийся еврейский культурный центр, а на его стене написали «смерть яхудам». Погромные настроения поддержали и авторы канала «Утро Дагестан», которые стали распространять слух, что 29 октября в 19:00 в Махачкалу якобы должен прибыть прямой рейс из Тель-Авива. «Утро Дагестан» призвал своих читателей «встретить евреев».

На эти события отреагировал глава Дагестана Сергей Меликов, который заявил, что «инцидент никак не красит тех, кто поддался на провокации и позволил собой манипулировать».

«В это непростое для всех нас время происходящим пытаются воспользоваться те, кто наши чувства не разделяет, а лишь пытается извлечь выгоду — раскачать обстановку в нашей стране. События субботнего вечера в Махачкале и Хасавюрте — яркий тому пример. Что произошло? Экстремистские ресурсы, администрируемые врагами России (!), далекими от Дагестана и уж тем более от ислама, распространили воинственные

призывы, на которые, к сожалению, откликнулись некоторые горячие головы», — написал Меликов.

Негативно на антисемитские акции отреагировали и северокавказские муфтияты. Координационный центр мусульман Северного Кавказа назвал недопустимыми антисемитские акции и призвал не расценивать мнение их участников как мнение народа.

Известная дагестанская правозащитница Марьям Алиева также попросила кавказцев не поддаваться антисемитским настроениям.



Дагестанская правозащитница Марьям Алиева. Фото: Instagram / dnevniki\_goryanki

«Горские евреи жили на Кавказе еще со времен Каганата. С 1920 года большее их количество с горных сел перебрались в Дербент. Евреи открывали заводы и пекарни, в Дагестане много

лет стоят синагоги, у нас есть еврейские кладбища. В мире и согласии мы живем много лет с ними бок о бок. Сегодня написала девушка еврейка, их семья всю жизнь живет в Дагестане, ее дочь сегодня побили и стали травить, потому что она еврейка! С 9 летнего ребёнка спрашивали за Палестину. Когда 10-15 лет назад каждого мусульманина винили в терактах, в каждого тыкали, когда требовали уехать, когда избивали, когда не сдавали квартиры и собирались толпами и ратовали за наше выселение, хотя никакого отношения к Игилу и Аль Каиде мы не имели и метро не подрывали, простите, тогда нам было нормально? Зло нельзя творить только в отношении нас? Я поняла одну вещь. Нет никаких "мы хорошие, а они плохие", у всех справедливость избирательная. Для скотов, поддерживающих сейчас геноцид палестинцев холокост не был уроком, они бы учинили и чинят его в отношении тех, кто им не нравится. И вы, те, кто сейчас всех евреев подводит к коллективной ответственности, точно также учинили бы его в отношении тех, кто вам не симпатичен. Для вас нет зла! Вы недовольны только тем, что это зло творится в адрес единоверцев! А не тем, что зло творится вообще. Вы все друг друга стоите! Вы одинаковые, только по разные стороны», — написала Марьям.

## ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



В Хасавюрте жители устроили сход у отеля из-за сообщений, что в нем поселились евреи

Глава Дагестана заявил, что это произошло из-за «распространенных врагами фейков»

12:22, 29 октября 2023,